

СОЮЗ ОБЩИН ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН МОЛОКАН В РОССИИ

Слет единоверцев - молокан 21-22 февраля 2009 г. в молитвенном доме общины ДХМ г. Изобильный

«Да будет рука Твоя в помощь мне, ибо я повеления Твои избрал» (Пс. 118:173). «Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, том отрекся от веры и хуже неверного.» (1Тим.5:8).

21-22 февраля 2009 г. в молитвенном доме общины ДХМ г. Изобильный Ставропольского края прошла встреча единоверцев - молокан, где присутствовало около ста человек из разных городов и сел Ставропольского и Краснодарского краев. Основная цель этой встречи – собрать молодых людей, не ходящих в собрания, для того, чтобы они в свободной форме общения могли получить ответы на вопросы, касающиеся нашего вероисповедания. Любой мог задать интересующий его вопрос и выразить свои мысли, основываясь на Слове.

Один из вопросов звучал так: «почему молокане не поклоняются иконам и образам святых, не молятся святым?». Многие из братьев и сестер доказали на основании Библии то, что совершение всего этого – большой грех. Они ссылались на следующие места Св. Писания, такие как: Исход 20:1-6, Прем. Сол. 15, Ис. 40:18-до конца, Ис. 44:10-20, Посл. Иер. и др. О поклонении образом было сказано много, но особенно можно отметить проповедь Михайлова В.В., который основывался на послании к Римлянам, 1 главе с 16 стихом: «...и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся, – то и предал их Бог в похотях сердец их нечистоте ...».

На вопрос о молитве святым ответил Третьяков Н.Т. Он привел пример из Книги пророка Иеремии, 17 главы, 5 стиха: «Так говорит Господь: проклят человек, который надеется на человека и плоть делает своею опорою, и которого сердце удаляется от Господа».

На основании слова Божьего пришли к единству: поклонение иконам и образам – грех; молиться святым – бесполезно, а подражать им вере и делам можно, и даже необходимо.

Был поднят вопрос о водном (Иоановом) крещении. Одним из братьев было сказано: «В Евангелии от Матфея 3:5-6 описан такой эпизод: «Тогда Иерусалим и вся Иудея и вся окрестность Иорданской выходили к нему и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои». Все вероисповедания проповедуют, что Дух Святой сходит на крестящихся, как и на Иисуса Христа. Если это так, то почему распяли Его, почему не приняли как Спасителя мира, за Сына Божьего, ведь они ждали Его?» Основываясь на Библии, после долгих рассуждений утвердились в выводе, что Дух Святой на крестящихся в Иоаново крещение не сходил. Иначе как могли люди, принявшие Духа Святого (сотни тысяч – вся Иудея и вся окрестность иорданской) требовать затем распятия Христа?

Прочтите Евангелие от Иоанна, 1-ю главу. На вопрос священников и левитов «Кто Ты? Христос, Илия или пророк?» Иоанн сказал: «я глас вопиющего в пустыне: исправьте путь Господу, как сказал пророк Исаия. А посланные были из фарисеев; И они спросили его: что же ты крешишь, если ты ни Христос, ни Илия, ни пророк?» (Ин. 1: 23 - 25). Но Иоанн объясняет им: «я креши вас водою, но идет Сильнейший меня, у Которого я недостоин развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» (Лук. 3:16). И когда Иисус пришел на Иордан, Иоанн воскликнул: «... вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира; ... Я не знал Его; но для того пришел крестить в воде, чтобы Он явлен был Израилю. И свидетельствовал Иоанн, говоря: я видел Духа, сходящего с неба, как голубя, и



пребывающего на Нем. Я не знал Его; но Пославший меня крестить в воде сказал мне: на Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нем, Тот есть крестящий Духом Святым» (Ин. 1: 29, 31-33). Итак, цель Иоаннова крещения – 1) явление Христа Израилю; 2) принимавшие крещение от Иоанна не принимали Духа Святого, но получили удостоверение, что это Христос. «Иглаз был с небес: «Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Марк 1: 11). Прочтите Евангелие от Луки, гл. 3:7-8, в котором говорится, что Иоанн останавливал народ, требуя достойный плод покаяния для прощения грехов.

В этом номере газеты напечатана статья Н.Ф. Кудинова «Для чего Христос крестился в воде?», в которой разъясняются причины и следствия исполнения Господом этого обряда. Я только добавлю из Св. Писания: «Ибо воля Божия есть освящение ваше» (1Фес. 4:3). «По сей-то воле освящены мы единократным принесением тела Иисуса Христа» (Евр. 10:10). «Ибо Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (Евр. 10:14). Поэтому в Новом Завете мы освящаемся кровью Христа, а не водою. «Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (Гал. 3:26-27). Чтобы исполнить волю Божью, надо креститься в Иисуса Христа, а не в воде.

Был задан вопрос о нательном кресте – можно носить или нет? Совместно пришли к выводу, что ношение на себе символа распятого Христа бессмысленно, более того, противоречит воле Божьей, следовательно – грех. Христос на себе нес неподъемный крест, поэтому ношение на теле креста никак не может сравниться с Его путем на Голгофе. Мы веруем во Христа распятого, умершего, воскресшего, вознесенного на небо, где Он восседел одесную Бога, а на кресте Он изображен умершим. Христос воскрес, и об этом свидетельствует весь христианский мир, а нательный крест показывает обратное.

Не остался без внимания часто возникающий вопрос о пище. Была выражена просьба разъяснить стих из Священного Писания: «не то, что входит в уста, оскверняет человека, но то, что выходит из уст, оскверняет человека» (Матф. 15: 11). Исходя из контекста главы, Иисус Христос обличил фарисеев, говоря, что есть не умытыми руками – не грех, а сквернословие из уст человека является грехом. «Тогда ученики Его, приступив, сказали Ему: знаешь ли, что фарисеи, услышав слово сие, соблазнились?

Он же сказал в ответ: всякое растение, которое не Отец Мой Небесный насадил, искоренится, ... а есть неумытыми руками – не оскверняет человека» (Матф. 15:12-13, 20). То, что закон о пище в Новом Завете сохранился, свидетельствует «Деяния Апостолов» (15:28,29): «Ибо всякое творение Божье хорошо, и ничто не предосудительно, если принимается с благодарением, потому что освящается словом Божиим и молитвою». Пища, которую Бог освятил, описана в 11 главе Книги Левитов. Во 2 книге Макавейской описаны страдания матери, на глазах которой казнили семью сыновей, а потом и ее убили за то, что они все не захотели вкушать свиное мясо. Принял смерть и Елиозар. «Те, которые освящают и очищают себя в рощах, один за другим, едят свиное мясо и мерзость и мышей, – все погибнут, говорит Господь» (Ис. 66:7). Все указанные ссылки из Священного Писания укрепляют нашу уверенность в необходимости удерживаться от идоложертвенной пищи.

В ходе общения были затронуты и другие вопросы, такие как: история молокан, необходимость более активного участия сестер в духовной жизни собраний, вопросы воспитания детей в вере и послушании. На протяжении всего сбора между присутствующими чувствовалось взаимопонимание и стремление к познанию слова Божьего. Рыжков И.Н. пригласил братьев и сестер, а также всех желающих ходящих и не ходящих в собрание, на очередной сбор в июне 2009 года в с. Кочубеевское после того, как на его вопрос о необходимости проводить такие встречи регулярно, прозвучало всеобщее согласие.

Т.В. Щетинкин



Об истинном христианстве

В.В. Михайлов, г. Изобильный..

Как часто в наше время во зло употребляется Святое Евангелие. Достаточным свидетельством служит нечестивая нераскаянная жизнь тех, кто громко хвалится Христом и Его словом, а сами ведут жизнь совсем не христианскую, как будто живут в язычестве. Это нечестие побудило написать предлагаемую статью, дабы простые люди увидели, в чем состоит истинное христианство. А оно состоит в явлении живой, истинной и деятельной веры посредством истинного благочестия и плодов правды. Недостаточно называться по имени Христа, необходимо не только веровать во Христа, но жить во Христе, а Христу в нас. Истинное покаяние должно происходить из внутреннего основания сердца; сердцу, разуму и духу надлежит измениться, дабы мы соделались сообразными Христу и Его святому Евангелию; через слово Божье должны со дня на день обновляться, ибо как всякое семя приносит подобное себе, так и слово Божье должно приносить нам ежедневно новые духовные плоды. И если мы через веру обновились, то должны и жить в новом рождении. Словом сказано, что Адам должен в нас умереть, а Христос жить. Но недостаточно знать слово Боже, его надлежит приводить в живое и деятельное исполнение.

Многие думают, что Богословие есть только знание и наука, в словах состоящая. Напротив, оно есть живой опыт и упражнение. В наше время, как и в былые годы, цель жизни многих – возвыситься и прославиться в мире, но быть благочестивым мало кто хочет. Многие ищут высокоученых людей, у которых могли бы научиться наукам, языкам, мудрости. Но мало кто хочет учиться у единственного нашего Учителя и Наставника Иисуса Христа кротости, сердечному смирению, между тем, как святой и живой пример Его есть прямое правило нашей жизни, есть высочайшая премудрость и наука, так что мы справедливо можем сказать, что жизнь Христа всему может научить нас.

Много желающих быть слугой Христа; последователем же Христовым – гораздо меньше. Но Христос говорит: «Кто мне служит, мне да последует» (Ин.12:26). А потому прямо служащий Христу и любящий Его должен быть и последователем. Кто любит Христа, тот любит и пример святой Его жизни, Его смирение и кротость, терпение и крест, поругание и призрение, невзирая на то, что все это болезненно для плоти. Хотя мы при нынешней немощи нашей не можем достигнуть совершенства в последовании святой и высокой жизни Христовой, однако мы должны

любить ее и вздыхать о ней. Ибо таким образом мы будем жить во Христе, а Он в нас.

В 1 послании Иоанна 2:6 сказано: «Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал». Любить Христа никто иначе не может, как только следя примеру Его жизни. Многие, и даже большая часть людей в мире стыдятся святого примера Христова, то есть Его смирения и уничижения. Это значит стыдиться Господа Христа, о чём Господь говорит: «Если кто постыдится Меня в роде сем прелюбодейном, того постыдится Сын Человеческий, когда придет» (Мар.8: 38). Христиане хотят ныне иметь пышный, великолепный, богатый мир Христа, но бедный, кроткий, смиренный, презренный, униженный Христос никому не подобен. Потому Он и скажет: «Не знаю вас; вы не хотели знать Меня в Моем смирении, и Я не знаю вас в вашей гордости. Отойдите от Меня все делатели неправды».

Итак, давно уже время покаяться, начать иную жизнь, обратиться от мира ко Христу, надлежащим образом веровать в Него и в Нем по-христиански жить, вести святую жизнь, украшать и доказывать веру свою христианскими поступками. Ибо истинное христианство состоит не в словах или наружном виде, но в живой вере, из которой произрастают надлежащие плоды и всякого рода христианские добродетели, как из Самого Христа. Аминь.

Пугающее слово «секта»

Разногласия в христианстве были, есть и будут всегда. «Ибо надлежит быть и разногласиям между вами, дабы открылись между вами искусные» (1Кор.11:19). Уже во время раннего христианства получили распространение два основных вида религиозной организации: церковь и секта. Термин «секта» в общественном сознании России (в основном с подачи СМИ) объединяет самые разные смыслы:

- группа людей, следующая какому-либо учению (непонятному отдельным людям или большинству);

- содержание самого учения;
- даже замкнутый в себе человек («сектант»).

Ученые, богословы, как на Западе, так и на Востоке широко использовали это слово, обозначая «учение», «школу», «студию» в рамках магистрального религиозного течения или политического направления. В античной Греции секта означала философскую или юридическую школу, группу, а затем – политическую группировку. «Словарь античности» определяет это слово так: «Секта – от лат. «следовать» – это группы, отделившиеся от крупного течения и следующие за собственным вождем или исповедующим новую идею».

«Толковый словарь» В. Даля сдержит такую краткую характеристику: «Секта – братство, принявшее свое отдельное учение о вере; согласие, толк, раскол или ересь». Современный словарь «Христианство» утверждает, что «сектой называется организованное сообщество людей, разномыслящих с господствующей церковью, но согласных друг с другом в религиозном отношении» или иначе «секта – вероисповедание, которому следует сравнительно небольшое число лиц». Уже во времена раннего христианства получили распространение два основных вида религиозной организации. С одной стороны были крупные общины, жившие в согласии с окружающим «миром», не предъявлявшим верующим каких-либо повышенных требований. С другой стороны, возникали группы, как правило, небольшие, которые противопоставляли себя обществу: отвергали всякий тесный контакт с «миром», совершили мужественные поступки во имя веры. Поскольку первый вид преобладал, его воспринимали как церковь, а о втором говорили

как о меньшинствах, используя понятие «сектанты».

Понятия «церковь» и «секта» – это социальные виды религиозной организации. В реальной жизни имеют место промежуточные и отклоняющиеся формы. Секты со временем утрачивают специфические черты. Замкнутый характер сменяется готовностью принять в свои ряды любого, согласного с вероучением.

Такой признак как «сознательное вступление» тоже не проявляется столь ярко как прежде, поскольку большинство членов общины приходят из семей единоверцев и получают соответствующее воспитание с детства. Постепенно сложились такие умеренные требования к членам церкви, что практически каждый может быть в ее составе, за исключение еретиков и богохульников. Церковь обращается ко всем членам общества. Она требует соблюдение дисциплины и послушания в необременительных пределах.

Членство в секте предполагает добровольное, сознательно принимаемое решение, членами секты становятся не по рождению, а по сознательному обращению к вере. В секту принимают в зависимости от соответствия определенным критериям. Считается необходимым покаяние и обращение. Верующий должен избегать разного рода соблазнов (алкоголь, курение, блуд, роскошь в быту и др.), хранить себя от «мира», отрекаться от похотей плоти. Для секты характерны самоограничение и чистота нравов.

За последние годы в России термин «секта» столь разнообразно и бесконтрольно применяется СМИ, учеными и правительственные чиновниками, что это стало угрозой стабильности религиозных отношений. В целях сохранения общественного спокойствия государство было вынуждено принять соответствующие меры. Если раньше отдельные законодательные акты использовали термин «секта», то с 1997 года он полностью исключен из нормативного правового оборота. **«В законодательстве Российской Федерации понятия «секта» и «тоталитарная секта» не используются. Правового значения они не имеют»** (Крылова Г.А. «Свобода совести на весах правосудия», с. 247).

Представители более древнего православия воспринимают новые образования «сектами», а себя – церковью, опираясь на словарное значение слова «секта» (религиозное течение, существующее неза-

висимо от господствующей в стране церкви). Если так рассуждать, то православие в Чехии, где преобладает католицизм, вполне подходит под определение секты, с чем ни одно православие не согласится. Значит, определение малой или новой религиозной группы как секты настолько политизировано и условно, что теряет всякий смысл.

Так, условно понятие «традиционная религия», потому что неясно, сколько лет необходимо, чтобы религия стала традиционной. И тогда неизвестно, что для России более традиционно: языческое идолопоклонство, существовавшее на Руси с древнейших времен, или пришедшее в конце X века из Византии, то есть из-за границы, христианство? Уж если говорить о вере предков, то это точно – язычество. Оно, к сожалению, до сих пор проявляется не только в народных обычаях, но и в религиозных обрядах.

А как оценить новые религиозные течения с богословской точки зрения? Любой христианин согласится, что «секта» в негативном смысле – это группа, стоящая вне Вселенского Тела – Церкви Христовой и противостоящая Церкви. Но кто из людей имеет право взять на себя определение видимых границ Вселенского Тела – Церкви Господа? К концу XX века даже радикально настроенные католические и православные «сектоведы» не всегда решались заявить, что только их церкви есть единственное Тело Христово.

Существует наиболее общий библейский признак истинности христианских общин. Он состоит в исповедании Иисуса Христа Богом, пришедшим во плоти (1Ин. 4:2). Если вновь появившаяся религиозная группа, независимо от ее названия, исповедует Иисуса Христа как истинного Бога, признает Его Божественную Человечность, то ее логично считать христианской. Всех остальных, даже если они используют Библию и христианские традиции, но отвергают главное основание христианства – исповедание Иисуса Христа как Бога, пришедшего во плоти, – следует относить к псевдохристианским движениям, нехристианским религиозным группам.

(Использована литература: Крылова Г.А. «Свобода совести на весах правосудия». М., 1998 г.; Прилуцкий А.М., Плесий А.К. «Понятие «секта», основное значение и правомерность употребления.» ИС «Религиоведение», 2006, № 1, с. 164- 170; Санников С.В. «Двадцать веков христианства», т. 1,2. С.-Петербург, 2001 г.)

Поиск родных и близких

Николай Семёнович Кастрюлин, родился в с. Алты-Агач (Азербайджан) в молоканской семье, желает что-нибудь узнать о своем дедушке Кастрюлине Якове Степановиче, который был репрессирован в 1937 году. Дальнейшая его судьба не известна.

Сафонов Дмитрий ищет любую информацию о своих корнях. Со слов современных родственников, их предки были молоканами, жившими в Джаныбеке и Пришибе Астраханской губернии. Его прямые предки – Сафоновы, Чугуновы, Масловы, Морозовы.

Василий (Санкт-Петербург), родился в 1960 г. в Калинино, ищет свои корни и родственников. Папа Копылов Василий Григорьевич родился 5 мая 1935 года в Петровке. Мама Копылова (Бакулина) Мария Федоровна родилась 20 сентября 1941 года в Михайловке.

Если кому-либо известно что-нибудь о разыскиваемых людях, просьба присыпать информацию в редакцию газеты или опубликовать на сайте www.sdhm.ru в теме форума «Поиск родных и близких»

Павлова Татьяна Ивановна, 1948 г. р., ищет родственников. Ее мама Павлова Вера Федоровна родилась в Серахсе (Туркмения), дедушка Павлов Федор Федорович служил на Туркестанской границе, бабушка Зотова Ульяна Ильинична. Родные все эмигрировали в Америку в те далекие годы, а дедушка с семьей осталась в Серахсе, затем они жили в Байрам-Али (Туркмения) и Мары. Желает хоть что-нибудь узнать о Павловых, Зотовых, Киселевых. После смерти мамы мачеха отрезала ее от всех родных.

Для чего Христос крестился в воде?

Н. Ф. Кудинов, ст. Муртазово, Владикавказ. жел. дор. (Из журнала «Духовный Христианин» №3 1910 г.)

«Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.» (Матф. 3: 13-15).

Когда ведешь беседу с православными миссионерами или баптистами по вопросу о водном крещении, то всегда слышишь такие доказательства: крестились мытари и грешники, крестился евнух, крестился Стефанов дом, крестились и прочие; даже Сам Спаситель крестился. Только не крестились фарисеи, да законники, а теперь только духовные христиане не крестятся. И когда слышишь такие доказательства, то кажется, что хуже и несчастнее фарисеев и духовных христиан никого на свете нет. Крестятся католики, лютеране, крестятся православные, староверы, баптисты, штундисты; крестятся магометане, китайцы, японцы — все крестятся в воде, т. е. все через водное омовение чают получить прощение грехов; только одни духовные христиане не крестятся в воде, т. е. не исполняют обряда водного омовения для прощения грехов.

А когда глубже вникнешь в смысл их доказательств и когда тщательно рассмотришь все тексты слова Божия, имеющие то или другое отношение к вопросу о крещении, то станет понятным, что духовные христиане и духоборы не так жалки и несчастны, как это казалось на первый взгляд, и представление о них сейчас же меняется в лучшую сторону.

Всем и каждому известно, что без определенной цели ничего на свете не делается. Если мы, люди, совершая что-либо в нашей жизни, делаем это по определенному плану с известными целями, то тем более Спаситель не мог ничего делать бесцельно. Таким образом, нам необходимо знать цели, какие преследовались вообще обрядами закона Моисея и в частности обрядом водного омовения. И когда мы узнаем цели, какие в этом обряде преследовались Христом, мытарями, грешниками и фарисеями, отвергшими волю Божию, то тогда нам станет понятным, что духовные христиане имеют твердое основание не исполнять обряда водного крещения и что те, кто исполняет этот обряд, не веруют во Христа, как в искупителя от клятвы закона, и что клятва закона над ними висит, как Дамоклов меч. Мы знаем, что мытари и грешники крестились в покаяние для прощения грехов потому, что они были грешники. И крещение Иоанна для них, как для кающихся грешников, было полезно, в особенности тогда, когда они дополняли к покаянию веру в грядущего. И если крещение Иоанна было, как он сам говорит, совершаю в покаяние грешников, то нам понятно, почему мытари и грешники крестились от него. Но с какою целью крестился Христос, Который не был грешником, нам становится непонятным. Ведь не мог же креститься Христос в покаяние, как грешник? Но тогда для какой же цели Он крестился? От правильного разрешения этого вопроса зависит и разрешение вопроса: нужно ли нам принимать обряд водного омовения?

Но прежде чем приступить к разрешению этих вопросов, нам нужно точно на основании слова Божия установить: в каком завете установлен этот обряд — в ветхом или новом? Отнести к новозаветному установлению этот обряд мы не можем потому, что новый завет, завет духа и жизни установил Христос, а водное омовение практиковалось Иоанном до вступления Христа на общественную деятельность, следовательно, до нового завета; поэтому крещение Иоанново не есть новозаветное установление, но ветхозаветное. В ветхом завете этот обряд практиковался в самых широких размерах. Никакой грех, за который приносились жертвы, не мог быть прощен, если согрешивший не исполнит тщательно обряда омовения: «если не вымоет одежду своих и не омоет тела своего, то понесет на себе беззаконие свое» (Лев. 17:16). Омовение водою было необходимо как для священников, так и для всех евреев. И так как этот обряд был ветхозавет-

ный, то поэтому все евреи шли к Иоанну на Иордан каяться в грехах и омываться в воде. И мы не видим никакого протеста со стороны евреев относительно этого обряда. Если бы этот обряд был новый, то евреи не стали бы его исполнять. Однако, мы видим, что Иерусалим и вся Иудея, и вся окрестность Иорданской выходили к нему, и фарисеи и саддукеи шли к нему креститься (Матф. 3:5-7), зная что Иоанн имеет на то право потому, что он был сын священника, о котором сказано: «Он будет велик пред Господом» (Лук. 1:15).

Итак, был ли основателем обряда водного омовения Иоанн? Нет и нет. Обряд этот практиковался и до него в ветхом завете, и обряд этот был с небес, так как Сам Бог сказал Моисею, чтобы он привел Аарона и сынов его и омыл их водою (Левит. 8:6; Исх. 40:12) и что постановление это было в роды вечные. Водное омовение было и с небес, и от человека. С небес то, которое Бог повелел через Моисея исполнять, а от человеков то, которое они раньше установили. Омовение с небес распространялось на людей, а от человеков омовение распространялось на домашнюю утварь (Марк. 7:8) и на руки, которые тщательно омывались перед едою. То, что было с небес, Спаситель исполняет как «всякую правду», а что от человеков, Спаситель отвергает. Теперь видно, что омовение в воде было с небес, так как Моисей получил заповедь от Господа совершить этот обряд над Аароном и его сыновами и передать таковой для всего Израиля, чтобы и весь Израиль строго соблюдал омовение в воде. Над Аароном этот обряд совершался пред вступлением его на служение, а израильтяне совершали его тогда, когда согрешат в чем-либо, и когда грех нужно было искупить жертвою.

Христос говорил: «Не думайте, что я пришел нарушить закон или пророков; не нарушить пришел я, но исполнить», и добавляет, что из закона ни одна черта, или йота не пройдет, пока не исполнится все. (Матф. 5:17,18). Апостол Павел, разъясняя эту мысль, говорит: но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына своего (Единородного), который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление (Гал. 4:4,5). Он смирил себя, был послушным даже до смерти, и смерти крестной (Фил. 2:8). Иоанн считал себя недостойным не только совершить обряд омовения над Христом, но и развязать ремень у обуви Его, а потому был крайне удивлен, когда увидел Христа, в толпе грешников идущего к нему креститься. «Ты ли приходишь креститься от меня!» — восклицает Иоанн — «мне надобно креститься от Тебя». Спаситель заявляет: «Оставь теперь; ибо так надлежит нам исполнить всякую правду». Иоанн прекрасно знал, кто приходит креститься от него, ибо сам заявлял всем и каждому, что Спаситель будет крестить Духом Святым. Себя и свое крещение Иоанн считал для Спасителя ничего не значащим, а от Него жаждал принять крещение, конечно, не водное, а духовное. Но Спаситель, подчинившись закону, не пропускает из него ни одной черты и ни одной йоты и говорит: нам нужно исполнить «всякую правду». Для Иоанна не важно водное

омовение, а для Христа необходимо исполнить все, в законе написанное, так как не исполнение чего-либо из закона свидетельствовало бы о не полном Его послушании Отцу и подчинении закону, и, таким образом, о неполном искуплении подзаконных от клятвы закона.

Теперь еще одно соображение и нам станет вполне понятным, для чего Христос крестился в воде.

Закон Божий, данный через Моисея, был дан по причине преступления и с тою целью, чтобы всякий, исполнивший его, был жив им, т. е. посредством закона давалась человеку жизнь. Закон этот, как нам известно, был дан сынам Израиля на вечные времена. Люди грешные, исполняя закон, оправдывались им, достигали вечной жизни, Следовательно, закон дан для падшего человечества, как средство для получения праведности.

Приходит на землю Христос, Сын Божий, Спаситель мира, Свет истинный, вечная жизнь, и исполняет закон, тот закон, который дан по причине преступления для того, чтобы подучить жизнь. Что сказал бы нам Спаситель, если бы мы спросили Его: Господи! Ты Сам вечная жизнь; зачем же Ты исполняешь закон, дающий жизнь? Разве Ты также преступник, что исполняешь закон, данный по причине преступления? Он сказал бы нам: не за Себя, и не для Себя Я исполняю этот закон, а за вас и для вас, чтобы вас искупить от его клятвы, ибо в нем написано: «Проклят, кто не исполняет постоянно всего, что написано в книге закона» (Гал. 3:10). Он дан после, по причине преступления, до времени пришествия семени, к которому относится обетование. (ст. 19). Теперь я пришел исполнить его, сказал бы Спаситель, и отменить, чтобы поставить новый закон, закон духа и жизни. И нам теперь понятно, что Христос исполняет закон не за Себя и для Себя, а для нас и за нас. Теперь закон исполняется во Христе: в Нем вы обрезаны, в Нем крещены верою потому, что в Нем обитает вся полнота Божества телесно, и мы имеем полноту в Нем. Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь должно быть все новое. Если же у кого есть древнее, у того нет нового, кто принимает обряды ветхого завета, тот не верит в Спасителя, что Он за него исполнил их. Ибо Христос для того только и исполнял обряды закона, чтобы нас освободить от них. И Христос только для того и крестился, чтобы вас освободить от этой «всякой правды». Если мы будем принимать этот обряд, то мы будем признавать, что Христос его исполнил не за нас, а за Себя, а если мы признаем, что Христос исполнил этот обряд за Себя, то мы в Нем не признаем Сына Божия, а смешиваем Его с толпою мытарей и грешников.

Мы, духовные христиане, признаем Христа Сыном Божиим, существом безгрешным, Который исполнил за нас весь закон, до последней черты и йоты, и тем самым искупил нас от клятвы закона, умер за грехи наши и воскрес для оправдания нашего. Итак, **Христос для того крестился в воде, чтобы верующие в него не исполняли этого обряда. Мы веруем в Господа и потому благодарим Его, что Он все тяжелое иго закона взял на Свои плечи и исполнил за нас, и избавил нас от ига рабства закона.**

Итак, братья, духовные христиане, стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства обряда и постановлениям, а живите во Христе, верою достигая спасения душ!

Письмо №15 Ф. А. Желтова — Л. Н. Толстому

(По материалам книги «Л.Н. Толстой и Ф.А. Желтов. Переписка» под редакцией А.А. Донского) Окончание, начало см. «Весть» №1-2009

О вере речь. Верою Енох получил праведность, верою Авраам получил обетование. Вера без дел мертвя, дела не от веры не есть дела от Божьей воли, а на свете только одна воля есть, в которой люди находят спасение, — это воля нашего Отца жизни, Господа Бога, если мы живем в Его воле, то мы исполняем тот закон, который нам назначен. В чем этот закон, мы должны понять и не только понять, но и исполнить, и в этом вся моя вера, потому что я верю в это по разуму, да и нельзя мне не верить, если я понял свое спасение. Вера живая должна быть в делах наших...

Для человека, который верит в Христово учение, для этого человека жизнь должна быть в обновлении духа (Ефес. 4: 21-25) и для этого человека нет

никакой боязни: ни смерть, ни нищета, ни нагота — ничто не отлучит нас от любви Божьей... (Рим. 8:35-39). Смерти бояться нечего, потому что во Христе нет смерти, в нем только одна жизнь... Когда ты обращаешься к Богу в молитве, так ты в эту минуту входишь в самого себя, все одно что проверку делаешь перед Богом, но ты всегда должен делать такую проверку, если хочешь, чтобы твое духовное поклонение Богу было истинным. (В. Н. Сопин) Для чего мы собираемся на беседу? (Молокане собираются каждый воскресный день — в некоторых местах одно утреннее, а в некоторых на утреннее и вечернее собрания, где читают Ветхий и Новый завет, поют псалмы, беседуют — это называется или

Окончание на стр.4

Письмо Ф.А. Желтова. Окончание

«собранием», или «беседой», такие собрания бывают иногда и в другие дни недели). Для того чтобы укрепить себя в вере, для того чтобы упрочить дух истины, Богу угодно такое общение, мы обсуждаем не что другое, мы беседуем с Богом; если я читаю Писание, я читаю в назидание и себе и слушающим, я должен читать с толком — от разуму объяснять, обсуждать, чтобы понятно было вся кому, к кому идет чтение и в чем все дело, без толку, т. е. без объяснения, не каждому можно сразу уразуметь, кому как положит Бог, мы не букву должны только читать, а понимать и удерживать дух.

Пение наше?.. Что же, пение не обряд, все к назиданию, к утешению, а иногда просто развлечение... это мы понимаем. От чего суть спасения нашего?.. Никто не скажет — от того, что на собранье ходит; всякий знает, что туда ходит только для общения; не худо это, худого тут нет. Коли мы на беседу приDEM, да укрепляем себя словами Писания, а с беседы выйдем, да и не сдерхим в своей душе добра, то это не заслуга. (М. М. Желтов)

Я два раза был на общих беседах Рассказовских молокан. Эти беседы мне очень нравились; они носили характер полного свободного мышления и той простоты, в которой ясность разумения покупается скорее, нежели при тонкостях «удуманных» толкований и изощрения сил над доискиванием сокровенного смысла там, где его нет. Прямота мысли в таких беседах ощущительнее чувствуется душой и улавливается та степень сознания, которая выразилась в людях. Свободно-критический разбор предметов, который при других условиях верования не мог бы быть в подобной степени сознательно выражаем, есть признак освобождения мысли от тех оков, которыми связывается всякое естественное движение вперед к познанию силы и закона, вечности и Бога.

Нелишне упомянуть, что в Рассказовском, а также некоторых и других обществах я заметил такой же критической взгляд и на перевод Писания, разумеется, в доступной для них в этом отношении степени, именно в сличении славянского с русским; но это все-таки доказывает отсутствие того «буквоедства», которое в такой грубой силе выразилось в некоторых лжеверованиях и убило всякий здравый смысл и понимание.

Не буду распространяться подробно о тех беседах, которые мы вели, не буду говорить и о других обществах, которые мне знакомы, скажу только одно, что много или мало они походят друг на друга и идут по одному пути, если и есть несовершенства, отступления, то они, как частные, не могут составлять того единства истинной церкви, в которой одной выражается дух учения Христа. Некоторые разности, небольшие впрочем, как я заметил, в Рассказовском, Саратовском и Самарском обществах, составляют только ни больше, ни меньше как работу мысли. Где тут те внешние усилия, которые бы отстранили это движение?.. Это тесто, которое киснет само по себе. Мне стали больше понятны те слова Христа, где он говорит: «а вы не называйтесь учителями, потому что один у вас учитель — Христос, все же вы братья» (Матф. 23:8).

Не могу не отметить еще одной хорошей беседы, которую пришлось вести с братьями Самарского общества, а главным образом слова старца Федосея Ивановича Чернышева, которую и привожу на память, как удержал и из личной беседы с братьями и из письма, которое я после получил как продолжение и повторение того же обмена мыслей, который был между нами:

— Хорошо, братия, что мы находимся в таком единстве, что можем сказать, что наши мнения и наши видимые обряды составляют одно между нашими разделенными друг от друга обществами, но этого мало, это можно встретить во многих; но Бог взирает во внутренность, пред Его всеобъемлющим оком ничего не может быть скрыто, тайные грехи и тайные помыслы знает Господь. Он

дал нам нравственный закон, которым праведники и руководствуются как законом правды, это есть духовный плод, на котором созидаются Храм духовный, священство святое, прикрепленный к телу Христову.

Рассмотрим всесторонне нашу земную жизнь, учение и страдания Христа и его истинных последователей — избранных рабов или сотрудников невидимого царства Божия. Крест есть залог любви Божией, он есть жезл любви Отца небесного, он победитель страстей, побуждает к любви и возрождает истинное смиление и кротость.

Посмотрите, где воспитаны великие мужи, вестники и хранители церкви Христовой: Иосифы, Моисеи, Даниилы, Павлы, Петры, Иоанны и др. В училище Креста. Когда церковь совершенное возрастила и процветала и приносила плоды святости? Тогда, когда вся нива Господня непрестанно раздираема была Крестом и напоеваема кровию мучеников за правду. Эти и служат день и ночь в истинном Храме Бога.

Что сказать нам на это?... Послушаем, что говорит верховный, небесный законодатель: «Ученик не выше учителя и слуга не выше господина своего» (Иоанн. 13:16). Мы нередко в малодушии своем жалуемся, а между тем враги наши наносят нам обиды, но не похищают еще жизни; осыпают нас поношениями, но не ударяют по ланитам; желают нам погибели, но еще не возносят на крест — это есть неисчерпаемый источник утешения во всех скорбях наших. Посмотрю я на себя: что за имя Христово и его учение лицо мое не оплевано, тело мое не имеет ни одной раны, глава моя цела, руки и ноги не избиты, и весь я еще не обагрен кровью — я еще не до крови сражуюсь, подвизаясь против греха. (См. 2 Кор. 4:8,9). Мы заслужили быть битыми и мучимы как грешники, а Он не сделал ни одной вины и зла, и Он велел прощать обижающим и ударившим нас. Но мы презираем сие явление. Он сам исполнял то, что нам повелел, и мы же не взираем на Его пример. Любовь Спасителя восходит к Отцу небесному и нисходит к миру. Любовь к Богу ревнует о Боге; любовь к человеку милует человека; любовь к Богу требует, чтобы исполнен был закон правды Божией; любовь к человеку не оставляет преступника закона погибать в неправде своей; любовь к Богу стремится победить врага Божия. Вот какая Христианская обязанность сподвижников Христа. Имеем ли мы в самих себе эту силу воли Спасителя?... Следуем ли за ним?... Подчиняемся ли Ему повелению?... Но мы по делам своим не заслуживаем еще такого высокого наименования, какое мы носим на себе. Мы называем себя духовными христианами, то должны быть в нас и плоды духовные. Плод же духовный есть любовь к Богу, любовь и к ближнему своему. Если кто теряет любовь, теряет и все; если кто злобствует на ближнего своего, в то же время не может быть и другом Христа.

Дух Божий научает нас через Апостола, говоря: «кто ненавидит брата своего, тот находится во тьме; во тьме ходит и не знает куда идет, потому что тьма ослепила ему глаза» (см. 1 Иоанн. 2:11), но тьма ослепила очеса сердечные брата ненавистника, тьма совсем омрачила его, а нелюбящий брата находится в духовной смерти.

Такие преткновения случаются и в жизни нашей, и во мнениях о Священном писании, и в лицемерии нашем, а лицемеров, по словам Спасителя, ожидает одно только горе, поэтому будем осторожны и не будем льстить своему сердцу и лгать своей совести; Бога мы все-таки не обманем. Что посеет человек, то и пожнет (Гал. 6:7). Когда Господь придет — просветит все скрытое во мраке, сердечные намерения обнаружатся; вечность неизбежна.

Мы странники и пришельцы на земле; не прошел ли кто из нас мимо своей души? Не оставил ли ее без попечения? Не сидит ли наш внутренний человек подобно как слепой на распутии, не сидит ли он во тьме и сени смертной и не видит и не ощущает света Божия на пути истины? Но Бог по своей премудрости и неограниченному милосердию не проходит мимо

никого из нас, останавливается над каждым из нас, стучится в дверь сердец наших, является не ищащим Его и обретается не вопрошающим о Нем. Он всегда предстоит каждому с готовою спасительною помощью, но мы в легкомыслии своем не признаем благости и близости Его к нам, или сами проходим мимо Его, либо не принимаем Его помощи, или принятой не сохраним. В каком небрежении оставляем пример жизни Спасителя и святых Его!... Как будто возможно нам найти другой путь спасения, кроме проложенного Христом?!

Вопиющий голос Божий всегда нам говорит: не оставляйте друг друга каждый день, пока можно говорить, потому что теперь время благоприятное, теперь только день спасения, и потерянного времени потом никакими слезами не вернешь. Бог, научающий нас полезному различными средствами, ведет нас по тому пути, по которому нам должно идти и внимательно следовать Его заповедям любви. Заповеди эти есть духовное зеркало для нашей души; в нем мы всегда усмотрим недостатки свои, а полноту других; вот это и есть истинное наше смиление, да будет оно краеугольным камнем основания во всем, потому что начальник нашей веры — Христос, — весь кротость и смиление, а мы должны быть Его последователями, то есть похожими подобием на Него. Мы обязаны носить крест страдания охотно, даже с радостью, и молиться за врагов своих, — это есть новая жизнь возрождения, которая соделает нас радостными и добрыми в деле Господнем. Жизнь наша должна служить нам приготовлением от действия духа к вечности в силе благодати. Мы должны вкусить дара небесного пока еще в настоящем мире; принять в этом мире духа, который от Бога. Надо просить Бога, чтобы Он дал нам силы проходить этот путь по Его святой воле и быть сынами света.

Я плотский, смертный человек; познания мои и проницательность весьма малы и ничтожны, а все это в Боге, а я едва могу проследить самого себя. Жизнь наша не соответствует тому званию, которое мы приняли, и если мы будем скрывать недостатки, а ничтожность повышать, то может ли человек исправить себя? Если образ Божий в нас потерян, то жизнь наша есть единственный срок, в который нам нужно Его найти и восстановить, если мы не совершим этого, то Господь не признает нас за рабов своих, а это не должно ли заставить нас взойти в самих себя и исследовать, возрождены ли мы Духом Святым, близки ли к царству Божию, которое должно быть внутре, в душах наших; каковы были наши дела? мысли? желания? Были ли сердца наши Храмом Божиим или вертепом грехов? Вот все, что мы каждый должен сделать для себя; а тот, который призванный и усыновленный, должен быть око слепым, нога хромым, врач больным, отец сиротам...

(из слов и письма Ф. И. Чернышева)

Приходится только радоваться за тот свет, который все более и более возгорается в сознании людей; не далек тот от царствия Божия, кто веру свою переносит прямо в практический склад своей жизни — в этом его благо и благо других людей. Есть и в жизни верующих недостатки, но эта неполнота веры не есть еще «хула на Духа Святого» (Матф. 12:31) и не есть то основание жизни, которое могло бы отстаиваться по разуму; это есть временное состояние, не исключающее возможности движения вперед; раз люди отдались свободному отношению разума к жизни, то разум их и приведет в царство небесное.

Правда победит. Разум вечен. Свет солнца постепенно гасит свет звезд, и вечный свет торжественно озарит мир радостным днем, полным жизни и свободы!

Братски целую Вас и духовно пребываю с Вами, искренно любящий Вас Федор Желтов

1889 года Октября 15 дня.

